

公正司法助力诚信中国,人民法院在行动

广州法院与44家职能部门建立失信惩戒联动机制,涵盖交易、授信、政策支持等生产生活全过程。

四川法院将故意制造交通事故的9人碰瓷团伙绳之以法。

最高人民法院、黑龙江高院对捏造事实、伪造证据制造63起系列虚假诉讼的某房地产公司顶格处罚6300万元。

诚信,社会主义核心价值观的重要内容。据最高人民法院介绍,全国各级法院充分发挥审判执行职能作用,大力弘扬“言而有信”“有约必践”的契约精神,为诚信中国建设筑牢法治基石。

让失信者寸步难行,失信联合惩戒制度已经成为我国诚信建设一大亮点。近年来,人民法院通过

依法采取纳入失信被执行人名单、限制高消费、司法拘留乃至追究拒不履行刑事责任等多种方式,不断加大失信曝光和惩戒力度。

数据显示,截至2020年12月底,已有751万人次迫于惩戒压力自动履行了生效法律文书确定的义务。2020年,全国法院受理执行案件1059.2万件,执结995.8万件,执行到位金额1.9万亿元。

同时,人民法院采取一系列措施,畅通信用惩戒救济渠道,探索建立守信激励和失信被执行人信用修复制度,推进失信信用惩戒向精准化、精细化发展。

在浙江宁波,宁波中院和金融机构建立合作,相关银行开发“诚信履行贷”金融产品,给予诚信履约的个人和企业充分支持,有效促进被执行人自动履行。

在广东深圳,前海法院审结全国首例律师费转付案件,判决违约且滥用诉讼权利、故意拖延时间的败诉方被告向原告赔付律师费30万元。

破解执行难,不止步于“基本”。最高法院发布的《人民法院执行工作纲要(2019—2023)》明确了10个方面、共计53项主要任务,在巩固人民法院基本解决执行难成果的基础上,坚持源头治理、加强信息化建设、推进执行改革,健全解决执行难长效机制。

“碰瓷”行为,严重破坏社会风气,人民群众深恶痛绝。最高法院会同最高检、公安部出台《关于依法办理“碰瓷”违法犯罪案件的指导意见》,在总结以往办案实践经验的基础上,对通过“碰瓷”实施诈骗、敲诈勒索等常见犯罪行为

的定性处理等作出明确规定。

2018年至2019年,9名不法分子在四川绵阳、德阳等地故意制造交通事故,利用酒后驾驶员不敢报警的心理敲诈勒索,金额达20余万元。2020年8月,法院一审宣判认定这9人为恶势力犯罪团伙,判处4年零6个月至10个月不等有期徒刑。

今年3月,这一案件被写入最高人民法院工作报告。报告明确提出,运用法治手段治理突出的诚信缺失问题,让虚假陈述者付出代价、制假售假者受到惩处、“碰瓷”者落入法网。

虚假诉讼是诚信社会“毒瘤”,人民法院对此重拳出击,通过大数据分析、关联案件检索等手段,寻找虚假诉讼行为的规律,精准识别、精准预防,严惩利用虚

假诉讼逃避债务、非法融资、骗补骗保等行为。

2021年3月,最高法、最高检、公安部、司法部联合发布《关于进一步加强虚假诉讼犯罪惩治工作的意见》,其中强调,对于司法工作人员利用职权参与虚假诉讼的,必须坚持刀刃向内,依照法律法规从严处理,构成犯罪的,依法从严追究刑事责任。

严惩制售假冒伪劣商品、网络欺诈、证券市场虚假陈述等行为,预防和惩治网络抄袭、打击网络流量造假……让失信者处处受限,让诚实守信者受到激励。人民法院有力量、有是非、有温度的公正司法,助力营造法治化的营商环境、诚实守信的社会风气,不断推动诚信中国行稳致远。

(新华社 罗沙 袁晟)

最高检:长江流域出现非法捕捞水产品产销犯罪利益联合体

新华社北京5月25日电(记者 刘硕)最高人民检察院日前发布检察机关依法惩治非法捕捞水产品犯罪案件统计情况。检察机关在办案中发现,长江流域非法捕捞水产品犯罪中出现产销犯罪利益联合体。

据最高检通报,一些犯罪分子在长江流域捕捞水产品后,将渔获物贩卖到市场、餐馆,形成“捕捞—收购—运输—销售”非法捕捞渔获物的利益链条。

在湖南省岳阳市君山区检察院办理的张某某等10人非法捕捞水产品、吴某某等10人掩饰、隐瞒犯罪所得案中,被告人张某某等人为牟取非法利益,分别在禁渔期或在洞庭湖新墙河水域等禁渔区,多次采取电击等国家禁止使用的方法捕捞水产品,非法获利人民币13万余元。

被告人吴某某等人明知张某某等人的渔获物系其在禁渔期或禁渔区内非法捕捞的水产品,仍予以收购后加价贩卖给被告人蒋某等人。蒋某等人收购后运输至重庆贩卖。对此,检察机关实施全链条打击,坚决斩断非法捕捞地下产业链,推动形成“水上不捕、市场不卖、餐馆不做、群众不吃”的良好氛围。

统计数据显示,2021年1至3月,全国检察机关起诉非法捕捞水产品犯罪1285人,同比上升2倍。其中,长江流域14个省(市)检察机关起诉935人,占总人数的72.76%,同比上升3.5倍。

在司法办案中,检察机关坚持宽严相济刑事司法政策,既注重该严则严,依法惩治情节严重的非法捕捞水产品犯罪,发挥震慑作用;又注重当宽则宽,对犯罪情节较轻的初犯、偶犯等依法不批捕、不起诉,同时通过举行公开听证、公开宣告等形式,以实际行动服务保障长江“十年禁渔”。

同时,各地检察机关依法从严惩治使用“电、毒、炸”手段或“绝户网”等对渔业资源危害较大的非法捕捞行为,以及具有组织性、集团化和黑恶势力性质的非法捕捞行为。检察机关还针对办案发现的制造、出售禁用渔具的厂商和平台,销售野生水产品餐饮场所的主管行业部门存在的管理漏洞等依法制发检察建议,推动实现“办理一案、治理一片”的效果,促进源头治理。

重庆永川:建立知识产权综合保护机制

“全面启动知识产权综合保护工作,有利于加强知识产权领域行政执法与刑事司法有机衔接,激发创新活力,赋能发展动力。”日前,重庆市永川区副区长杨华在该区知识产权综合保护工作启动仪式上表示。

启动仪式上,作为重庆市首批知识产权检察职能集中统一履行试点单位的永川区检察院和永川区市场监管局会签《关于强化知识产权保护战略合作协议》,共同建立知识产权保护司法协作机制、知识产权保护资源共建共享机制等,助力永川区高质量发展先行区、高品质生活示范区建设。这项机制也是重庆市检察机关开展“保知识产权、护知名品牌”专项行动以来,该市首个区级知识产权综合保护机制。

“我们希望通过这种方式,形成以检察机关、市场监管局为主导,各行政管理部门互相配合的全链条保护大格局,从而把原先各家的单打独斗变为通力协作,发挥‘1+1+N’的效果。”永川区检察院检察长詹文渝说。

启动仪式上,长城汽车、东鹏智能家居等10家企业被确定为第一批知识产权综合保护联系点。此前,永川区检察院与区市场监管局已联合会签意见,对于永川当地认定的优势创新企业,两部门将有针对性地开展合规审查、风险预警、维权援助等知识产权保护工作。

(《检察日报》李立峰 彭静 李柏阳)

民政部等14部门:2025年全面完成儿童福利机构优化提质和创新转型工作

近日,民政部、应急管理部、中国残联等14个部门联合出台了《关于进一步推进儿童福利机构优化提质和创新转型高质量发展的意见》(以下简称《意见》)。

据民政部儿童福利司副司长、一级巡视员赵泳介绍,《意见》明确的改革主要目标是:到2025年,全面完成儿童福利机构优化提质和创新转型工作,儿童福利机构高质量发展态势不断巩固。“儿童福利机构资源配置更加优化,权责关系更加明晰,保障服务更加高效。省级和地市级民政部门设立的儿童福利机构全面实现优化提质,县级民政部门设立的儿童福利机构完成创新转型。”赵泳表示。

据了解,《意见》一方面要求将县级儿童福利机构养儿的儿童移交到地市级以上儿童福利机构和少部分基础条件相对较好的县级儿童福利机构中集中养育。另一方面,《意见》还要求这些承担集中养育儿童职能的机构,按照高质量发展的要求,着力推进儿童养育、医疗、康复、教育、社会工作一体化发展。

在收留抚养儿童方面,《意见》规定儿童移交时原则上采取“户随人走”的方式,将儿童户籍一并转移至承担集中养育职能的儿童福利机构,但也明确规定如果迁移户口可能使儿童合法权益受损的,也可以不迁移户口。《意见》还鼓励有条件的儿童机构,在内部建造家庭式居所,选择符合条件的夫妻进行家庭式养育,为机构内儿童提供家庭式的温暖和关怀。

本次出台的《意见》,对儿童福利机构消防安全教育培训、火灾隐患排查整改、灭火和应急疏散预案编制及演练等工作作出了进一步规定。“儿童福利机构和各级民政部门要按照《意见》要求,坚持‘两个至上’,树牢安全理念,强化底线思维,坚持问题导向,扎实开展消防安全标准化管理,提高消防安全防范能力和应急处置能力。消防救援机构也将加强指导服务,将儿童福利机构纳入消防安全专项整治三年行动,加强有针对性的火灾隐患排查整治,切实维护机构内儿童的生命健康安全。”应急管理部消防救援局一级指挥长戈戈指出。

“在医疗保障方面,《意见》要求对于查找不到父母或其他监护人的婴儿,自进入机构之日起,就核实身份和基本医保参保状态,对于未参保的,可突破居民医保集中参保缴费限制,随参随缴,及时享受待遇,这样就可以解决在过去被遗弃的病残孤儿在机构落户前,难以享受基本医保等问题。”赵泳表示。(人民网 宋子节)



近日,四川省隆昌市莲峰幼儿园“法治副校长讲座”开展“防溺水专题”活动。图为参与活动的红十字会工作人员给孩子们讲解、演示急救步骤,并让家长代表和孩子们现场实操。

杨志华 张春雷 摄

家门口就能方便“打官司”
丽水法院创新推出83个共享法庭

“我腿脚不好,跑一趟县城真的不方便。没想到这些麻烦事在家门口的共享法庭都解决了!”这两天,浙江省丽水市的刘大爷很开心。不久前,他和邻居因为一笔借款起了纠纷,没想到在邮局工作人员的帮助下,他通过乡里的共享法庭参与了线上开庭,矛盾也成功化解。

为了让更多山区群众享受线上诉讼服务,在家门口解决矛盾纠纷,丽水法院在人民法院、人民法庭、律师事务所及乡镇街道、村委会和金融邮政服务网点等地设立了共享法庭,并由上述点位的

工作人员担任管理员,指导当事人使用移动微法院,在线矛盾纠纷多元化解平台等网上诉讼、网上解纷平台,参与异地庭审。

走进景宁县红星街道三枝树村的邮政服务网点,在大厅的右侧,一处约15平方米的工作室,就是共享法庭。墙壁上挂着一块电视机大小的显示屏,当事人可以通过屏幕与异地法官、对方当事人、委托代理人等进行交流。一旁的办公桌上,摆放着台式电脑、平板电脑、扫描仪、手写板等设备。街道邮政服务网点投递部经理如今也是共享法庭管

理员的张星正坐在桌前,忙着在线上上传材料。

张星介绍说,他除了指导群众通过在“移动微法院”小程序上传材料、申请立案等,也提供预约上门揽件、文件扫描传输等服务。到了开庭阶段,他则指导群众来到共享法庭参与线上庭审。如果有老人实在腿脚不便,他会带上平板电脑,赶去老人家里帮忙进行线上开庭。后续调解协议、裁判文书等相关文件,也都由他送上门。

共享法庭不仅方便了当事人,也给律师等诉讼参与者带来

便利。近日,在松阳县城上班的律师阙树法原本要辗转15.8公里到松阳古市法庭参与一起债权人代位权纠纷案庭审,如今,借助法院在律所设立的共享法庭服务点,他和当事人在律所即可参与线上庭审,省时又省力。

目前,丽水全市已公布83个共享法庭服务点。当事人可通过联系承办法官、共享法庭管理员或者拨打“12368”司法服务热线等方式,申请在共享法庭参加异地线上庭审。

(《浙江日报》水蓝薇 林珊 郑欣慰 林海龙)

宝鸡“95后”姑娘,用爱撑起一片天

宝文

今年26岁的现水玲其实跟现家没有任何血缘关系,但她用自己柔弱、稚嫩的肩膀扛起了现家的“千钧重担”,演绎了超越血缘的至爱亲情。2021年5月,现水玲入选第八届全国道德模范陕西省候选人。

现家有兄弟三人,老大现宗居年轻时落下残疾,走路一瘸一拐,老三现新水自小聋哑,只有老二现居居身体尚可。1995年,他们的母亲收养了一个女婴来做现居居的养女,起名现水玲,她就每隔几小时给翻身,每隔一两天给擦洗一下身子、换一床干净的被褥。担心奶奶躺着吃东西难以下咽,她就给奶奶单独做一些好

把她喂养大。可天性乐观的现水玲从没有觉得日子苦,从小就懂事帮家里干活。十几岁的时候,她就将家里缝缝补补,洗洗刷刷的活学了个遍,洗衣做饭、下地干活样样在行。

14岁那年,年迈的奶奶被查出咽喉癌,自此卧床不起。现水玲不仅要照顾家里人的衣食住行,照管地里的农活,还要伺候卧病在床的奶奶。她每天除了按时给奶奶喂饭喂水外,还要接屎端尿,害怕奶奶长褥疮,她就每隔几小时给翻身,每隔一两天给擦洗一下身子、换一床干净的被褥。担心奶奶躺着吃东西难以下咽,她就给奶奶单独做一些好

消化的流食。奶奶因长期卧床,脾气变得越来越古怪,脑子也愈发糊涂,现水玲就抽空背着她到外面转一转……在现水玲的精心照顾下,奶奶卧床6年都没有生过褥疮,炕上的被褥也一直干干净净。

2015年,久病在床的奶奶去世了。奶奶去世后,现水玲坚强地操持着这个家,一边继续照顾家里其他三位老人,一边努力干活挣钱,偿还盖房欠下的外债。尽管有时邻居会替她不值,但她深知做人要知恩图报,是现家养育了她,再苦再累也要照顾好他们。现水玲20岁那年,村上有不少人给她介绍对象,但她的

第一个要求就是对象“必须上门”。2017年,天性善良的现水玲小伙儿成彦飞上门做了现家的女婿。婚后,彦飞对长辈也十分孝顺,和现水玲一起将三位老人的生活起居照顾得井井有条。如今,现水玲已有一双儿女,丈夫在镇上打工,家里还种了7亩多的花椒,村上给现水玲安排了公益性岗位,给她的伯父、叔父申请了五保户,盖房欠的外债也都还清了,现水玲的日子一天比一天好。

身边的美德善行

